



## 瓜山國小

瓜山國小創建於日治時期，原為「金瓜石公學校」，光復後才改稱瓜山國小。在本地人求學之路上，一直扮演著重要角色。校園內不但有本地常見的蕨類，如腎蕨、芒萁；也有種類繁多的蜜源植物。辦公室的外牆，有著以坑道為主題的彩繪，校園的每個角落，都看得見金瓜石在地特色。

## 金福宮

金福宮建於清光緒年間，是金瓜石最早的土地公廟之一。廟的位置原坐落於瓜山國小外操場一帶，1934年，因日人將廟址規劃為學校校地，才搬遷至現址附近。光復後，金福宮發展鸞生會，以扶鸞濟世，當時的信徒多為礦工，透過鸞生會機制，彼此扶持提攜。至今，金福宮仍維持朔望祭祀、扶鸞的傳統。



## 三層橋

「三層橋」是橫跨外九份溪的水圳橋，橋身建於日治時期，因年代久遠，外觀早已斑駁。早期無自來水供應，欲將水自水源地運出，只能靠水位落差，而在必需跨越山溝時，往往得靠水圳橋連接，三層橋就肩負著連接溪流兩岸，將水運送到下方選廠的使命。如今雖已不再使用，但古樸優雅的樣式，仍讓人遙想過往歲月。

## 金泉寺

金泉寺的前身，最早可追溯至日治初期，日本淨土宗於本地設置的布教所，1936年重新改建為「金瓜石本願寺」，戰後則由臺灣金屬礦業公司接收，改名金泉寺。金泉寺過去曾配有火葬設施處理喪事，附近則是墳地。早期，長輩們總會告誡孩子，夜晚不要來此處走動，以免驚動鬼魂，也讓寺院籠罩著一層神秘色彩。



# 漫遊石山

## 散步地圖



您對金瓜石的印象是什麼？

是曾經盛產金礦、繁華似錦的「黃金山城」，  
還是電影中芒花飄動、細雨紛飛的「悲情城市」？

走訪社區，聆聽居民說話，會發現金瓜石在大家眼中，就是充滿回憶的故鄉。路旁的人字駁坎，蔓生的蕨類植物，逐漸斑駁的水圳橋，還有飄散著焦油氣味的黑屋頂…，一草一木、一磚一瓦，都承載了記憶中最純粹、美好的兒時風景。

就讓我們放慢速度，跟隨在地達人的腳步，用心觀察每一樣細節，貼身感受金瓜石的真實生活。

引路達人

瓜山國小 李忻蓁主任



## 慢舞山城

金瓜石秋日小旅行



新北市立黃金博物館



黃金博物館  
遊客服務中心

金瓜石站



新山  
路

時雨中學

天主堂

礦工醫院  
舊址

石山站

# 漫遊石山

## 散步地圖

往祈堂老街

瓜山國小

金水公路

金泉寺

三層橋

瓜山國小站

五府宮

瓜山國小外操場

金福宮

往勤濟堂

石山橋

山

尖

路



繪圖 / 廖文琪